Zszywacze

zszywacz biurowy
zbudowany jest z ruchomego ramienia, w którym znajdują się zszywki, oraz z nieruchomej podstawy. Zszywki podawane są za pomocą sprężyny widocznej na zdjęciu otwartego zszywacza. Zszywka zostaje dociśnięta przez pionowo ustawioną do powierzchni, blaszkę. Zszywka swoimi ramionami przebija zszywane kartki, a następnie na zaokrąglonych wgłębieniach zagina się przeważnie do wewnątrz, tworząc tym samym trwałe połączenie.






Zszywacz Rapid do zastosowań poligraficznych, do broszur, prospektów, zeszytów, idealny do pracy w małej poligrafii. Dzięki przestawianemu stolikowi może zszywać płasko i zeszytowo.
















Zszywacz bezzszywkowy – łączy on kartki za pomocą wycięcia w kartkach i przełożenia ich przez otwory
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Elektryczny elektryczny 
zszywacz do intensywnego wykorzystania w biurze, przemyśle i usługach. Zasilany bezpośrednio z sieci pozwala na automatyczne zszywanie płaskich produktów, jak np. woreczek foliowy z tekturową zawieszką, blistry, grube pliki papieru itp.














Zszywacz obrotowy 
mający 2 możliwości zszywania: zamknięte i otwarte (tzw. tymczasowe). Dzięki obrotowej głowicy można zszywać plik pod 3 kątami. Zszywacz obrotowy można wykorzystać w każdym biurze jako standardowy zszywacz oraz jako zszywacz do broszur.
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